

# 用真情调解浇灌民族团结之花

## 巴林右旗公安局巴彦塔拉派出所荣获“全国优秀公安基层单位”称号

全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会上,赤峰市巴林右旗公安局巴彦塔拉派出所荣获“全国优秀公安基层单位”称号。该所立足民族地区实际,铸牢中华民族共同体意识,运用新时代“枫桥经验”,创新警务工作模式,护航乡村振兴新发展,让民族团结之花常开长盛,结出累累硕果。

### 民族团结之花 盛开在共同奋斗的征程上

巴彦塔拉派出所成立于1982年,辖区总面积为830平方公里,辖区内有11个嘎查、47个“独贵龙”小组,是蒙、汉、回、满等多民族和谐共处的民族聚集区。

近年来,巴彦塔拉派出所始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢牢把握“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求,以“枫桥式公安派出所”创建活动为契机,创新提高管理服务效能,调整警务运行机制,更新社会治理理念,全面实现警务工作与社会治理深度融合,有效防范和化解各类社会矛盾,切实维护辖区安全和社会稳定,真正实现“矛盾不上交,平安不出事,

服务不缺位”,不断提高矛盾纠纷源头化解能力和社会综合治理能力,践行新时代“枫桥经验”。2020年,该所被评为赤峰市民族团结示范创建单位;2022年,该所被公安部评为全国优秀公安基层派出所。

### 民族团结之花 装点出和谐平安“好风景”

“看到辖区各民族兄弟姐妹像石榴籽一样紧紧抱在一起,咱们的工作就没白干。”巴彦塔拉派出所张警官说道。

如何成为辖区群众的“守护神”、扶危济困的“暖心人”,巴彦塔拉派出所运用的“法宝”是践行“枫桥经验”。

巴彦塔拉派出所从辖区老党员、老模范、老干部、退伍军人、经济文化能人中选拔骨干人员,作为治安积极分子,利用他们亲缘、人缘、地缘、办事公道的优势协助派出所掌握社情民意,开展矛盾排查,调解邻里纠纷,真正成为派出所与辖区的民情联络员、治安信息员、人民调解员、法律宣传员,充分发挥了人民群众参与社会治理的积极性,成为基层治安组织的有效补充。

“我家的羊死了,以后指啥过日子

啊!”牧民金山焦急地说。2022年5月10日15时,村民金山的羊吃了地里新播种的玉米种子,因种子包有药衣,致使3只羊死亡,直接经济损失7000元以上,接到求助后,值班民警立即赶赴现场查看。

金山身有残疾,老伴也患有腿部疾病,家庭生活困难。死去的羊中还有一只扶贫发放的基础母羊,7000多元的经济损失给金山一家带来巨大压力。了解情况后,民警找到承包该处耕地的宋磊,晓之以理、动之以情,并借助本村的调解力量耐心劝说。2个小时后,双方达成协议,宋磊补偿金山2500元,双方矛盾就此化解。

5年来,巴彦塔拉派出所调解纠纷67起,切实做到了“矛盾不上交,平安不出事,服务不缺位”,有力维护了辖区政治安全、社会安定、人民安宁。

### 民族团结之花 绘成共建共治共享“同心圆”

巴彦塔拉派出所创新网格工作模式,多网融合,促进治理,着重培养全能网格员,建立一嘎查一民(辅)警+嘎查网格长+司法助理(律师)+网格员一体化治安防控网,矛盾调解队伍

由原来的4人增加至12人,充分发挥网格员一员多能、一线化解矛盾的作用;构建起47人的网格员队伍,推动各项工作落地、落细、落实,本着“小事不出村、大事不出苏木镇、矛盾不上交”的工作目标,推进治安防控体系建设;构建网格化巡逻防控网、大数据视频防控网、网格化管理防控网,进一步织密防范体系网络,促进警民融合,提升基层社会治理能力,维护社会和谐稳定。

2022年4月4日20时许,网格员在巡逻中发现,哈日根塔拉嘎查村民张某某、吕某某因琐事发生口角,进而撕扯在一起。网格员上前劝阻,并向民警报告了现场情况。

了解具体情况后,民警在调查取证结束后进行了调解,但二人互不相让,针对这种情况,民警找来本村的调解员参与调解,最终双方达成协议,矛盾得到有效化解。

民族团结之花常开长盛,巴彦塔拉派出所将进一步提高政治站位,准确把握当前基层治理的新形势与新任务,持续做好矛盾纠纷排查化解工作,积极践行新时代“枫桥经验”,护航乡村振兴发展。

(张学俭)

## 警民联手救助野生动物



救助国家二级保护动物“红脚隼”。

内蒙古大兴安岭有一支生态警察队伍,他们常年守护着原始森林。近些年,随着保护野生动物的观念逐渐深入人心,群众自觉救助野生动物的行为明显增多,警民携手一起守护生态安全。

近日,一位热心村民抱着一只翅膀受伤的鸟来到呼伦贝尔市鄂伦春旗公安局大杨树地区分局乌鲁布铁派出所。“小家伙”是在他家的仓库里发现的。当时,这只鸟扑棱着受伤的翅膀,村民担心它会受到二次伤害,就跑来交给民警处理。民警联系自然保护区管理部门进行了鉴别,确定受伤的鸟是国家二级保护动物——红脚隼。

考虑到“小家伙”翅膀受伤严重,本地救治条件有限,民警和相关工作人员连夜将它送到黑龙江省齐齐哈尔市动物保护站进行救治,待其养好伤再放归大自然。

深圳游客董先生在内蒙古自驾游期间,行驶到距离呼伦贝尔市根河市20多公里的防火公路上时,远

远看见一只鸟“身姿优雅”地站在路边,见到行人和车辆也不躲避。

正当董先生好奇地下车查看时,遇上了途经此地的根河市民陈先生,两人商量了一下把鸟抱上车,就近送到呼伦贝尔市公安局根河分局约安里派出所。民警查阅资料比对,初步确认这只“傲娇”的“小家伙”叫苍鹭,被列入《国家保护的有益的或者具有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录》,属于“三有”保护动物。

这只苍鹭精神状态良好,虽然腿部受了伤,但仍保持着“倔强”,民警买了它爱吃的小鱼进行投喂,等其体质恢复后放归大自然。

守护着原始森林的生态警察们懂得,保护生态环境只靠管控是不够的,更要把“护为主、防为上”作为积极运用的良策,所以,发动群众积极参与同样重要。人们的保护意识越来越强,生态环境才能越来越好,野生动物也会越来越多。

(杨娜娜)

## 快检实验室守护“舌尖上的安全”



现场抽检。

乌兰讯 近日,伴随着快检专业设备的“闪亮登场”,一次与群众生活息息相关的食品抽样检测行动在鄂尔多斯市鄂托克旗全面开展。这是鄂托克旗公安局首次将快检设备应用到食品领域抽样检测行动中。

今年以来,为扎实推进“昆仑2022”专项行动和夏季治安打击整治“百日行动”走深走实,全面提升对食品、药品违法犯罪的打击效率,进一步强化公安机关环食药侦工作专业化、职业化建设,鄂托克旗公安局积极借鉴先进地区环食药侦快检工作经验,率先建成鄂尔多斯市公安系统首家环食药侦快检实验室。

快检实验室目前已配备实用性、操作性优势显著的快检装备,检测范围涵盖食品、药品、保健品、化妆品等领域,具备对果蔬农药残留、非食用化学物质成分、易滥用食品添加剂、保健品非法添加物等有毒有害物质快速检测的

能力。与传统检测方式和依托第三方检验鉴定机构相比,快检实验室不仅大幅度缩小了检测时间,而且能第一时间锁定证据,为侦办环食药领域案件提供了重要技术支撑。

为充分发挥快检实验室“科学公正、服务实战”的功能作用,鄂托克旗公安局环食药侦大队挑选业务能手专职负责快检工作,建立了相关制度流程,并与专业技术机构拟定了常态化的培训、协作等机制,有效确保检测的专业性和可持续性。

此次快检行动中,环食药侦大队共计检测餐饮服务单位6家,抽取食品及加工原料样品8份,经现场检测未发现非法添加行为。

今后,鄂托克旗公安局将依托快检实验室,推进常态化快检行动,进一步发现食药领域案件线索,提高线索向战果转化效能,切实保障人民群众的饮食用药安全。

(杨娜娜)